



指挥“雨中曲”的人

本报记者 徐晗

一阵噼噼啪啪的急雨，如同剧场里突然响起的节拍，打破了高考第一天清晨的平静。伴随着雨滴在路面上敲起的节奏，首日考试拉开了帷幕。这场猝不及防的大雨，并没有打乱前往八中考点考生的步伐。府右街大队的5名交警和6名协管员犹如指挥家般挥舞着手臂，让这场“雨中曲”处处散发出秩序之美。



交警刘虎、张婕正在疏导交通。 本报记者 徐晗 摄

未雨绸缪的“骑士”

“我是府右街大队的交警刘虎，我的任务是……”上午7点，刘警官在自己的摩托车前向媒体记者重复着这些话。在此之前，完成准备工作的他正骑在摩托车上待命，英姿飒爽的身影引来众多记者拍照。

今年，西城交警支队在高考期间继续加大摩托车警力的投放力度，以便帮考生应对突发情况。如果将驻守在八中门口的交警比喻为考生的卫队，那么刘虎就是他们当中的“骑士”。在摩托车后备箱里，刘虎按照规定多备了

一个头盔，就是为了万一有考生找不到考场或遗落准考证，好让考生搭乘摩托。可直到开考，刘虎要么是原地待命，要么是协助其他交警指挥，摩托车始终没有发动。上午8点，他的对讲机里传来讯息，西城实验中学一位考生找不到考场了，请求考点驻守交警前去接应。这样的紧急情况虽然极少，但考生利益无小事，每个考点配备一辆摩托车与一位“骑士”，体现的正是北京交警未雨绸缪的周密部署与细心周到的服务意识。



府右街大队交警在布置提示牌。本报记者 徐晗 摄



交警赵德顺在劝导车辆绕行。

本报记者 徐晗 摄

“网开一面”的关怀

为确保高考交通秩序维护的万无一失，西城支队提前部署，采用交通管制措施为考生开辟绿色通道，开辟临时停车区疏导社会车辆，在该区考点周围共部署警力56人，交警赵德顺就是其中之一。

7点左右，赵德顺就在

八中北门路口处指挥车辆绕开绿色通道。路口北面的加油站排了几排汽车。每辆车驶出加油站时，他都要示意车辆绕开交通管制区。有些司机想抄近路，和赵德顺“磨两句”，他都不为所动。为了确保所在位置醒目，即使下雨，没穿雨衣的他也不愿意

到树下避一避，如同“门神”一样一直站立在路口，不让一辆汽车从他这里过去。

但是有一种机动车他会暂时放行进绿色通道，那便是载着考生的“摩的”。“对‘摩的’载客这种行为，平时我们一发现会立即纠正。但今天情况特殊，考生还在车

上，如果我上前制止‘摩的’司机行驶，也许会对考生的心理带来负面影响。对‘摩的’载客不是不去制止，而是不能在考生还在场的时候去制止。”赵德顺的细心与“网开一面”，让“人性执法”从一句口号成为一种人文关怀。心存考生，法亦有情。

心平气和的坚定

北京八中北门马路的另一端，女交警张婕打着伞在疏导车辆，考试开考后，张婕终于可以喝口热水了，见到记者还在拍照，就把我叫到车里休息。虽然有伞，但脱下警服后，记者看到她里面穿的T恤还是被淋湿了。西城支队这次提前部署，精心制作了100多面温馨提示牌，光布置绿色通道就要花不少时间。张婕早上6点半就和同事到达考点布置现场。

8点左右，车流量加大，张婕从校门口调到路口指挥车辆。入职时间虽然不长，张婕却有丰富的业务经历，从机关工作开

始做起，又主动请缨调到基层，参加过奥运和国庆的执勤，平时则是小学校门前站岗的“护卫女警”，参加高考交通秩序维护也不是第一次了。她说，一旦穿上警服，就会明确自己的职责和任务。刚才站岗时，有位司机想开车穿过交通管制区，不服从管理。高考交通维护要秉持“快清快处”的原则，保证车辆疏导的效率和秩序，避免引发无谓的争执耽误时间。她耐心向这位司机申述理由进行劝导。司机最后认清了现实，驾车离开。执法的低姿态，凸显了维护考生利益的决心。



交警冒雨指挥车辆。

本报记者 徐凡 摄



交警把违规停放车辆拖走，为考生营造良好考试环境。

本报记者 邱乾谋 摄

北京市交管局西城交通支队副支队长王安国介绍，这次高考，该区通过加强考点周边秩序维护，完善设施调整交通组织，提前部署热情服务等措施，为考生营造良好环境，确保高考秩序维护的万无一失。但再周全的措施，也都是由一位位交警来执行。值得考生欣慰的是，交警们用丰富的经验、敬业的精神与热情的态度，让执法显露出艺术，让责任渗透出关怀，让这场由他们指挥的“雨中曲”，洋溢着温馨又和谐的音符。